

Из вечернего сообщения 15 декабря

В течение 15 декабря наши войска вели бои с противником на всех фронтах. На ряде участков Западного и Юго-Западного фронтов наши войска, ведя ожесточенные бои с противником, продолжали продвигаться вперед и заняли ряд населенных пунктов. Среди них город Калинин, Высоковский, западнее Клина, Ново-Петровское — западнее Истры, Волово — юго-восточнее Тулы.

точенные бои с противником, продолжали продвигаться вперед и заняли г. Клин, Ясную Поляну, — южнее Тулы, Дедилово и Богородице — юго-восточнее Тулы.

За 14 декабря уничтожено 24 немецких самолета. Наши потери — 7 самолетов.

За 15 декабря под Москвой в воздушных боях сбито 6 немецких самолетов.

Вечернее сообщение 16 декабря

В течение 16 декабря наши войска вели бои с противником на всех фронтах. На ряде участков Западного, Калининского и Юго-Западного фронтов наши войска, ведя ожесточенные бои с противником, продолжали продвигаться вперед и заняли ряд населенных пунктов. Среди них город Калинин, Высоковский, западнее Клина, Ново-Петровское — западнее Истры, Волово — юго-восточнее Тулы.

24 пулемета, 2 миномета и 39 автомашин.

Красноармеец тов. Воробьев подкрался к немецкому блиндажу и меткими выстрелами уничтожил 2 часовых. Выбежавших из блиндажа немцев тов. Воробьев забросал гранатами. В этом бою отважный красноармеец истребил 25 фашистских солдат.

Отступающие на Юго-Западном фронте немецкие оккупанты подвергаются с тыла непрерывным атакам советских партизан. Бойцы-партизаны тт. Д. и К. из засады в течение одного только дня подстрелили 14 немецких солдат и 5 офицеров. Расположившийся на окраине села Н. отступавший штаб немецкого батальона подвергся нападению партизан и был полностью уничтожен. Смелый налет на зенитную батарею врага совершил партизанский отряд председателя сельского совета тов. Ш. Прикрывая отступление своих частей, немецкое командование установило три зенитных орудия на опушке леса, недалеко от села Г. Партизаны ночью проникли в лес, одели белые халаты и к рассвету подползли к немецким орудиям. Одна группа бойцов атаковала фашистские палатки и шалашы в лесу, другая перебила часовых и уничтожила орудие, боеприпасы и 3 автомашины. Немцы потеряли 29 человек. На дорогах, по которым откаты-

ваются немецкие войска, партизаны делают завалы, минируют отдельные участки дорог, взрывают мосты. У села З. на минах взорвалось 3 грузовика с немецкими солдатами.

Жители сел и городов Московской области, освобожденных Красной Армией от немецких захватчиков, рассказывают о чудовищных преступлениях фашистских мерзавцев. В деревне Ершово немцы собрали в церкви 100 человек местных граждан и пленных красноармейцев. Затем церковь была взорвана вместе с находившимися в ней людьми. В селении Высоково, Истринского района, злодеи расстреляли 70-летнего старика Григорьева Ф. К. только за то, что он попросил их не сжигать его избы. В этой же деревне немецкий офицер изнасиловал беременную женщину, мать двух маленьких детей. Из деревни Боровки, Звенигородского района, фашисты угнали с собой женщин, оставив их маленьких детей на произвол судьбы. В дом помощника машиниста станции Подмосковная Лодзатова П. А. явился немецкий офицер. Он изрубил топором всю мебель, а белье и ценные вещи унес с собой. При отходе из города Истры фашисты забирали у населения все, что попадалось под руки — гребешки, елочные украшения, посуду, одежду, белье. Многих жителей города они раздевали и разували на улице.

# БОЛЬШЕВИСТСКАЯ ПРАВДА

Орган Сузунского РК ВКП(б) и районного Совета депутатов трудящихся, Новосибирской области.

11-й год издания Четверг, 18 декабря 1941 г., № 133 (960) Цена 10 коп.

## В последний час

### ЕЩЕ УДАР ПО ВОЙСКАМ ВРАГА

После ожесточенных боев войска Калининского фронта 16 декабря с. г. овладели городом Калинин. В боях в районе города Калинин наши войска нанесли крупное поражение 9-й немецкой армии генерал-полковника Штрауса, разгромив 86, 110, 129, 161, 162 и 251 пехотные дивизии, входившие в состав этой армии. Остатки разбитых дивизий противника отступают на запад. В боях за город Калинин отличились войска генерал-лейтенанта г. Масленикова и генерал-майора г. Юшкевича. Захвачены большие трофеи, которые подсчитываются. Наши войска преследуют и уничтожают отходящего противника.

Совинформбюро.

### ТРОФЕИ НАШИХ ВОЙСК ПРИ ВЗЯТИИ ГОРОДА КЛИНА

При взятии гор. Клина, по предварительным и неполным данным, войска Западного фронта захватили у немцев следующие трофеи: танков—122, бронемашин—18, автомашин—более тысячи, орудий—80, минометов—120, пулеметов—250 автоматов—800, артиллерийских снарядов более 10 тысяч, патронов—свыше 2 миллионов и много другого военного имущества. Подсчет трофеев продолжается. В боях в районе Клина немцы потеряли более 13 тысяч убитыми и ранеными. При взятии Клина разгромлены 14-я мотопехотная дивизия генерала Фюрста, 36-я мотопехотная дивизия генерала фон Веркштерна, 7-я танковая дивизия и 900-я учебная бригада полковника Краузе.

Совинформбюро.

### Очередная брехня Гитлера

11 декабря Гитлер выступил в своем зверинце — «рейхстаге» с очередным трюком.

В виду того, что в Германии почти нет семьи, не потерявшей на Восточном фронте сына, отца, брата или мужа, Гитлеру уже невозможно было даже в своем балагане ничего не сообщить о потерях немецко-фашистской армии в войне против Советского Союза. И вот Гитлер огласил «германские потери». Оказывается, что за все время военных действий с СССР, а именно с 22 июня по 1 декабря 1941 года германская армия якобы потеряла всего-навсего лишь 162 тысячи 314 убитыми, 571 тысяча 767 ранеными и 33 тысячи 334 пропавшими без вести, т. е. всего 767 тысяч 415 человек.

Эти цифры не могут не вызвать смеха. Уж кому-кому, а людоеду Гитлеру-то известны настоящие потери его разбойничьих орд. Эти потери настолько огромны, что гитлеровская шайка никогда не решится оповестить о них немецкий народ. Лишь на одном Западном фронте с 16 ноября по 10 декабря, т. е. меньше чем за месяц, свыше 85 тысяч немецких солдат и офицеров нашло себе могилу на дальних подступах к советской столице. За 5 же месяцев войны на Восточном фронте полегло костью целое поколение немцев. Убитыми, ранеными и пленными немцы потеряли около 6 миллионов солдат и офицеров.

Гитлер заявил также, что общее число пленных русских достигает 3 миллиона 806 тысяч человек. На самом деле наши потери пропавшими без вести за 5 месяцев войны составляют всего 520 тысяч, куда входят и пленные. Астрономические цифры русских, якобы захваченных в плен немцами, подсчитывались, очевидно, в игорном доме шулеров и фальшивомонетчиков из кампании Гитлера. Гитлер, очевидно, причисляет к пленным мирное население покинутых нами районов, мобилизованное немцами для дорожных, строительных и всяких других подсобных работ. На каком собственно основании? Есть ли для немцев пределы нарушения элементарных международных прав?

Кстати сказать — Гитлер так и не решился и на этот раз поведать о потерях немцев в вооружении и в военной технике. В связи с этим не лишне будет напомнить, что гитлеровская армия только за 5 месяцев военных действий на Восточном фронте потеряла до 19 тысяч орудий, более 15 тысяч танков и около 13 тысяч самолетов. Сюда не входят огромные потери в технике и вооружении гитлеровской армии, которые она понесла с 16 ноября по 10 декабря на подступах к Москве.

Такова-то горькая правда, которую так нагло и безуспешно пытается скрыть от немецкого народа и мирового общественного мнения людоед Гитлер.

Совинформбюро.

### Жулики и шулера из игорного дома „Гитлер и К“

Известно, что хвостун Гитлер на весь мир разрезвонил о том, что 7 ноября 1941 года состоится торжественный парад фашистских войск на Красной площади в Москве. Известно также, что парад на Красной площади 7 ноября 1941 года действительно состоялся, но то был парад не разбойничьих гитлеровских орд, а парад войск Красной Армии.

Получив от советских войск ряд чувствительных ударов, гитлеровские жулики перестали бахвалиться о парадах. Более того, немецкое командование вдруг совершенно переменяло тон в своих сообщениях. В последних сводках банда Гитлера уже не сообщает о продолжающемся «по плану» наступлении своих войск. Немцы заявляют о том, будто бы на Восточном фронте свирепствуют морозы и снегопады и что «продолжение военных операций на Восточном фронте и их характер обуславливаются отныне наступлением русской зимы. Так как условия погоды не допускают больших наступательных операций, германское командование отказывается от таковых. На широком пространстве Восточного фронта происходят лишь операции местного значения».

Итак, немецко-фашистские жулики и шулера вопят, будто их наступление прервали суровая зима, морозы и снегопады.

Все это является, конечно, сплошным враньем от пачала до

конца, ибо воровская армия Гитлера стала получать один за другим могучие удары от Красной Армии независимо от наступающей зимы. В самом деле, первая серьезная победа советских войск произошла в районе Ростова-на-Дону, где не было тогда ни морозов, ни снега. В районе Москвы, которой хотели овладеть немцы, но вынуждены были отступить, настоящей зимой еще не было, ибо морозы, как правило, еще не превышали 3—5 градусов. Наоборот, погода была благоприятна для немцев. Зима началась в этом году поздно и медленно.

Дело, следовательно, не в морозах, не в наступлении зимней погоды, а в том, что зарвавшиеся гитлеровские картежники прорысались в своих кровавых планах, а людоед Гитлер решил для «своих прогулок избрать подальше закоулочек»: с Восточного фронта он уехал в Берлин, чтобы снять с себя ответственность за возможное поражение своей армии зимой этого года. Бьет сейчас немецко-фашистских захватчиков не «ужасный мороз», но наша доблестная Красная Армия. Морозы же, настоящие

русские морозы, еще впереди.

Что же касается так называемых «операций местного значения», то об этом следует заметить следующее. Когда гитлеровские войска заняли Ростов, то они раструбили на весь мир об этом, как о величайшей победе, открывшей им путь на Кавказ. Когда же Красная Армия вырвала Ростов у немецко-фашистских захватчиков то немецкое командование лепечет, что это-де «операция местного значения». Когда гитлеровские войска заняли Тихвин, то они раструбили на весь мир об этом, как о величайшей победе, поставившей в критическое положение ленинградские войска. Когда же Красная Армия вырвала Тихвин у немцев, то немецкое командование лепечет теперь, что это-де «операция местного значения». Когда фашисты захватили Елец, то они оповестили мир, что это крупнейшая их победа. Когда же наши части вырвали Елец у гитлеровцев, то они опять лепечут об «операции местного значения».

Мелкие шулера из игорного дома «Гитлер и К»...

Совинформбюро.

### Прислужники Германии объявили войну США и Англии

Государственным департаментом США получены известия о том, что Болгария, Венгрия, Румыния, Словакия, а также, так называемое «Хорватское ко-

ролевство» объявили себя в состоянии войны с США.

Болгария, Словакия и «Хорватское королевство» объявили себя также воюющими с Англией. (ТАСС).

## ШИРЕ БОЕВОЕ СОРЕВНОВАНИЕ НА ЛЕСОЗАГОТОВКАХ!

### За досрочное выполнение плана

Мы, колхозники сельхозартелей имени Сталина и имени Буденного, приехавшие на лесозаготовки на Майский участок, Нечунаевского лесопункта, с большой радостью и удовлетворением встретили весть о славной победе Красной Армии в боях за родную столицу.

Победа отважных бойцов, беспощадно уничтожающих фашистских извергов, обязывает нас ко многому. Не допустим ни минуты успокоенности. Будем работать еще больше, производительнее, еще активнее помогать фронту.

Чтобы дать стране больше леса, обеспечить всем необходимым оснащение Красной Армии, берем на себя обязательство план лесозаготовок и лесовозовки выполнить на месяц раньше установленного срока и сохранить тягловую силу в хорошей упитанности.

Вызываем на соревнование колхозников, работающих на лесозаготовках на Нечунаевском и Малышевском пунктах.

Призываем всех колхозников, района, работающих на лесозаготовках, включиться в соревнование за перевыполнение норм выработки, за досрочное выполнение плана.

По поручению собрания:  
от колхоза имени Сталина —  
бригадир И. КАЗАНЦЕВ.  
Колхозники: П. КАТЫШ,  
Н. РЕЧКИН.  
от колхоза имени Буденного —  
бригадир М. ПЕЧЕНКИН.  
Колхозники: РЯЗАНОВ,  
НЕНАШЕВ.

### Успехи лесорубов

Рабочие Первого мастерского участка, Шипуновского лесопункта, в ответ на победы Красной Армии повышают производительность труда.

С честью выполняет свои обязательства лесоруб Иван Рогов. Работая в одиночку лучковой пилой, он ежедневно давал выработку на 120—125 процентов.

Сейчас т. Рогов руководит бригадой лесорубов, в которой работают Александра Воронкова, Мария Баталова и Пелагея Рогова. Бригада по-боевому борется за выполнение плана лесозаготовок. В течение последней декады лесорубы этой бригады ежедневно выполняют норму на 120 процентов.

### Две с половиной нормы

ШИПУНОВО, 17 декабря. (По телефону).

Воодушевленные победами Красной Армии, рабочие лыжного дежа, Шипуновского лесопункта, дают высокие образцы труда по изготовлению лыж.

Бригада Филиппа Щеголева, в которую входят тт. Попов, Бобровский и Екатерина Шершунова, выполняет норму на 200—250 процентов. Такую же выработку дают тт. Малютин, Антошина и Ворсбехер из бригады Александра Антошина.

Вчера бригады тт. Щеголев и Антошина за день заработали по 33 рубля.

П. Пирожков.

### Об обязательствах колхозников сельхозартелей имени Сталина и имени Буденного по лесозаготовкам

Постановление бюро Сузунского РК ВКП(б) от 17 декабря 1941 г.

Одобрив инициативу колхозников сельхозартелей им. Сталина и им. Буденного, работающих на лесозаготовках, — о развертывании социалистического соревнования за досрочное выполнение установленных планов по лесозаготовкам, бюро РК ВКП(б), постановляет:

1. Обязать начальников лесопунктов, партторгов обкома ВКП(б), председателей райкомов и секретарей комсомольских организаций предприятий лесной промышленности:

а) обсудить предложение колхозников артелей им. Сталина и им. Буденного во всех постоянных и сезонных производственных бригадах, на производственных совещаниях, всемерно поддерживать и развивая инициативу за досрочное выполнение плана лесозаготовок, оказывая рабочим и колхозникам постоянную помощь в выполнении взятых ими обязательств.

б) организовать между бригадами и внутри бригад социалистическое соревнование, заключить договоры, постоянно освещая ход соревнования в печати, организуя доски показателей, шире популяризуя опыт работы лучших лесорубов, возчиков и трелевщиков.

2. Обязать начальников лесопунктов, партторгов обкома ВКП(б):

а) организовать работу на всех участках бригадным методом, закрепить на 2—3 бригады инструктора, имеющего достаточный опыт лесоразработок;

б) разработать и довести до каждой бригады лесорубов, возчиков и трелевщиков ежедневный график работы; своевременно готовить рабочее место для каждой бригады, разбив делянки на пасеки, постоянно держать в исправном состоянии лесорубочный инструмент, выделяя для заправки инструментов (пил, то-

Секретарь Сузунского РК ВКП(б) Н. БРЫЗГАЛОВ.

### Реализация билетов денежно-вещевой лотереи

Колхозники сельхозартели имени Урицкого, Бобровского сельсовета, дружно и организованно подписываются на билеты денежно-вещевой лотереи. Они стремятся помочь героической Красной Армии все сильнее и сильнее наносить удары по врагу.

Колхозница красноармейка Ольга Фарафонова подписалась на 30 рублей и сразу внесла их. По 20 рублей каждая внесли на билеты Агния Бычкова, Евдокия Бектяшкина, Парасковья и Александра Бобровские, Клавдия Лазарева и другие. Одновременно с этим многие женщины обязались вырастить для снабжения фронта по барану.

Хорошо проводят работу на участках учителя-агитаторы К. Н. Чурашова и Алексеева произвели на своем участке подписку на 240 рублей. Все деньги внесены наличными. 18 дворов на участке тт. Зыряновой и Копытной подписались на 420 рублей и все внесли. Всего под-

поров) наиболее опытных рабочих, колхозников;

в) держать в исправном состоянии как ледяные, так и обыкновенные снежные дороги; обеспечить ветнадзор и хороший уход за лошадьми, оборудовать на всех участках утепленные конные дворы, места водопоя, добываясь высокой производительности транспортных бригад, ежедневного выполнения и перевыполнения заданий по вывозке леса;

г) не допускать случаев нарушения правил техники безопасности, тщательно инструктировав каждого колхозника-сезонника о порядке ведения лесных работ;

д) привести в культурный порядок столовые, котлопункты, общежития колхозников, организовать ежедневную подвозку горячей пищи к месту работы, оборудовать при каждом общежитии сушильные помещения для сушки одежды, обуви.

3. Обязать партторгов обкома ВКП(б) тт. Соболева (Нечунаевский пункт), Соснова (Малышевский пункт) и Пирожкова (Шипуновский пункт) подобрать и закрепить за каждым общежитием агитаторов для проведения постоянной массово-политической работы среди рабочих и колхозников, обеспечив их газетами, литературой; избрать состав редколлегии для выпуска стенных газет и боевых листов, установив систематический контроль за их работой.

4. Райком ВКП(б) призывает всех рабочих и колхозников, большевистски бороться за досрочное выполнение плана лесозаготовок, помня о том, что борьба за лес есть борьба за укрепление оборонной мощи нашей родной героической Красной Армии, борьба за разгром и уничтожение кровавого немецкого фашизма.

писка проведена на 1200 рублей; из них внесено 970 рублей. М. Белявцев.

30 процентов месячного заработка отчислили работники конторы Шипуновского лесопункта на билеты денежно-вещевой лотереи. Общая сумма их подписки составила более 3-х тысяч рублей.

Подписка продолжается по цехам. П. П.

Горячо откликнулся актив Малышевского сельсовета на постановление правительства о денежно-вещевой лотерее.

Первыми подписались: Анастасия Макарова, Елена Самородова по 100 рублей каждая и Анна Чанова на 120 рублей. Все они внесли по 20 рублей наличными.

Председатель сельсовета т. Левин из 100 рублей подписки 50 внес наличными.

Всего подписались на 1450 рублей; наличными внесли 160 рублей. А. Ржанникова.



Сельскохозяйственная артель «Красное знамя», Титовского района, хорошо готовится к весеннему севу 1942 года. Собрано полторы тонны золы, ремонтируется сельхозинвентарь и сбрау, полностью засыпаны семена—1.575 центнеров. На снимке (слева направо): председатель артели М. Барабанчиков и кладовщик С. Калинин осматривают отсортированные семена. С фото Г. Латовкина.

(„Сов. Сибирь“).

### ЗА УСПЕШНУЮ ПОДГОТОВКУ К СЕВУ

Мы, члены колхоза «Свободный труд», Харьковского сельсовета, по примеру колхозников сельхозартели имени Сталина, Равенского сельсовета, включаемся в социалистическое соревнование за успешную подготовку к весеннему севу.

Нам понятно, что в условиях Великой отечественной войны против германского фашизма мы, колхозники, должны дать фронту и стране больше хлеба и сырья. Пусть наша героическая Красная Армия ни в чем не нуждается и быстрее уничтожает фашистскую гадюку. К этому нас призвал великий вождь народов любимый Сталин.

Чтобы хорошо подготовиться к севу и завоевать высокий урожай, нужно многое сделать сейчас, зимой. Мы берем обязательство работать по-военному. Семена полностью очистим к 25 декабря. Ремонт колхозного сельхозинвентаря, сбрау и транспорта, а также прицепного инвентаря МТС закончим не позднее 15 февраля.

Борьба за стопудовый урожай немислима без настойчивого внедрения агротехники. Будем проводить снегозадержание на площади 513 гектаров, из них на 354 гектарах расставим 1750 щитов. Наметила также приготовить для внесения в почву 240 тонн навоза, собрать 60 центнеров золы и другие местные удобрения. Вся эта работа будет проводиться на основе звеньевой организации труда.

Обязуемся подготовить к посевной кампании лошадей и быков в хорошей упитанности и забронировать к севу лучшие корма.

Для успешного выполнения своих обязательств развернем соревнование между звеньями и всеми колхозниками. Вызываем на соревнование соседний колхоз «7-й съезд советов».

По поручению колхозников:  
Председатель колхоза  
М. ГАШНИКОВ.  
Звеньевая САБЛИНА.  
Кузнец ИВКИН.

### Общественный смотр животноводства

#### Нехозяйское отношение к животноводству

В сельхозартели «Парижская коммуна», Рождественского сельсовета, не заботятся о животноводстве. Это наносит непоправимый вред в хозяйстве, особенно в условиях войны. Нормальное зимнее содержание скота здесь не обеспечено.

Например, коровы находятся под открытым небом. Корм задается под ноги, смешивается со снегом. Запаса кормов подвезено не больше как на сутки.

Председатель колхоза т. Быков и заведующая фермой т. Глибина вместо энергичной борьбы за хорошую зимовку скота, пытаются об'яснить это положение «причинами». Они доказывают, что для обеспечения кормами не хватает лошадей, а для утепления дворов нет леса.

Между тем на ферме есть 8 быков. И если бы их обучить

работе, они бы сделали многое. Но правление об этом не побеспокоилось. Не используют длявозки корма коров с фермы и у колхозников.

Если лошадей мало, то казалось бы за ними нужно ухаживать по-хозяйски, беречь и не допускать нерадивого отношения. Но получается обратное. Из-за плохого ухода уже абортировало 5 маток. А недавно был прямотаки преступный факт. Колхозник Фролов, возвращаясь ночью из Атаманово, куда он возил хлеб, нарубил для себя два воза дров и изувечил лошадь, которая после этого пала.

Правление колхоза и ревизионная комиссия должны повести беспощадную борьбу за изжитие недостатков, за создание хороших условий зимовки скота.

Н. Левый.

### Скот и птицу—для Красной Армии

Колхозники сельхозартели «Большевик», Нижне-Сузунского сельсовета, на общем собрании обсудили вопрос о выращивании скота и птицы для продовольственной помощи Красной Армии.

Обязались вырастить по овце Иосиф Иконников, Б. Гончаров и Петр Долгов. Тимофей Саньков дал слово выкормить овцу и пару гусей. Всего на собрании взяли обязательства 14 хозяйств.

Собрание приняло решение, по которому выращивать скот и птицу для снабжения фронта будет каждый двор.

Кроме того здесь продолжается сбор вещей для Красной Армии. За последние дни сдано 20 кож и 11 овчин.

Д. Белозерцев.

Ответственный редактор  
И. ОЛИМПИЕВ.